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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Ανεξέλεγκτη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και κατάλληλη 

εκπαίδευση των χειριστών τους.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η τεχνολογική πρόοδος στην εξέλιξη του ανθρώπινου είδους πάνω στον πλανήτη 

δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, 

ορισμένες φορές όμως μπορεί να λειτουργεί επιβαρυντικά για τα οικοσυστήματα κι εν 

τέλει τον άνθρωπο. Όταν δηλαδή δεν υφίσταται η έννοια του μέτρου κατά τη χρήση 

των τεχνολογιών μπορεί να προκληθούν αποτελέσματα αρνητικά για τη βιωσιμότητα 

της κοινωνίας. Μία τέτοια περίπτωση αφορά στη χρήση ζιζανιοκτόνων, 

φυτοφαρμάκων και γενικά αγροχημικών προϊόντων που διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στην αγροτική παραγωγή αλλάζοντας τη φυσιογνωμία της και 

πολλαπλασιάζοντας ουσιαστικά τις αποδόσεις των συστημάτων αγροτικής 

παραγωγής. Όταν η χρήση τους πραγματοποιείται χωρίς μέτρο τότε υπάρχει το 

ενδεχόμενο να εμφανιστούν φαινόμενα βιοσυγκέντρωσης και υψηλής 

υπολειμματικότητας ανόργανων χημικών ουσιών στη διατροφική αλυσίδα. Ως 

υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων [φ.π.] θεωρούνται εκείνες οι 

ποσότητές τους ή των κύριων μεταβολιτών τους, με τοξική επίδραση, οι οποίες είναι 

παρούσες στα αγροτοδιατροφικά προϊόντα ή στο περιβάλλον [έδαφος, νερό, 

ατμόσφαιρα]. 

Η χώρα μας ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει καταρτίσει ένα Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης με στόχο την εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21ης Οκτωβρίου 2009 σχετικά με τον 

καθορισμό πλαισίου κοινοτικής δράσης με σκοπό την επίτευξη ορθολογικής χρήσης 

των γεωργικών φαρμάκων (L 309). Σε αυτό εκτός των άλλων προβλέπεται: α) η 

κατάρτιση στην ορθολογική χρήση γεωργικών φαρμάκων, β) το σύστημα χορήγησης 

πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων, γ) η ενημέρωση 

του κοινού για τα γεωργικά φάρμακα, δ) η επιθεώρηση του χρησιμοποιούμενου 

εξοπλισμού εφαρμογής γεωργικών φαρμάκων, ε) τα ειδικά μέτρα για την προστασία 

του υδάτινου περιβάλλοντος και του πόσιμου νερού, στ) τα ειδικά μέτρα για τη 

μείωση της χρήσης των γεωργικών φαρμάκων ή των κινδύνων τους σε ειδικές 

περιοχές, ζ) τα ειδικά μέτρα για τον χειρισμό και την αποθήκευση των γεωργικών 

φαρμάκων και τη διαχείριση των συσκευασιών τους και του εναπομείναντος 

γεωργικού φαρμάκου, η) η ολοκληρωμένη φυτοπροστασία και θ) ο καθορισμός των 

στόχων του Εθνικού Σχεδίου Δράσης και των δεικτών μέτρησης αυτών. 
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Ωστόσο, μηνύματα από ανθρώπους που ζουν στην ύπαιθρο, αναφέρουν ότι συχνά 

διαπιστώνουν αλόγιστη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων με συνέπεια τη 

σημαντική επιβάρυνση των τοπικών κοινωνιών λόγω του φαινομένου. Το μεγάλο 

πρόβλημα δημιουργείται από την ανεξέλεγκτη και παράνομη χρήση των διαφόρων 

χημικών σκευασμάτων. Χρειάζεται να αναφερθεί ότι για την προστασία των χειριστών 

φ.π. με απόφαση της Ε.Ε. απαιτείται πιστοποίηση τους δηλαδή εκπαίδευση και 

χορήγηση άδειας σε εκείνους που χειρίζονται και εφαρμόζουν τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα. Τα σεμινάρια εκπαίδευσης και κατάρτισης των επαγγελματιών χειριστών σε 

ορισμένες περιοχές της χώρας όμως δεν έχουν ακόμα πραγματοποιηθεί ή σε άλλες 

περιοχές που έχουν λάβει χώρα να εμφανίζουν χαρακτηριστικά τυπικής και μόνο 

διαδικασίας χωρίς ουσιαστική εκπαίδευση των ενδιαφερόμενων. Με αποτέλεσμα 

άλλες πάλι φορές να μην ακολουθείται το πρωτόκολλο εφαρμογής που περιγράφεται 

επί της συσκευασίας του σκευάσματος και να γίνεται ασύνετη χρήση του. Η αγορά 

των προαναφερόμενων σκευασμάτων χρειάζεται να πραγματοποιείται σε ανθρώπους 

με την κατάλληλη κατάρτιση και πιστοποίηση, οπωσδήποτε όχι ακαταλόγιστα. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε ώστε άμεσα να εκπαιδευτούν και 

καταρτιστούν κατάλληλα με πραγματικές γνώσεις οι χειριστές φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων; 

- Πως προτίθεστε να εφαρμόσετε την υποχρέωση κατά την αγορά του 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος ο αγοραστής να είναι κατάλληλα εκπαιδευμένος και 

πιστοποιημένος για την ορθολογική του χρήση;   
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